■早闻狄声

刘亦菲和陈晓的高颜值,搭配上唯美的感情戏,《梦华录》打造的"顾盼生辉 CP", 无疑是近期最让观众"嘘生感死"的组合。可惜热度之中,时常也有令人迷惑的讨论。比如,剧迷热烈吹捧"顾盼生辉"之间"成年级的恋爱",夸奖他们彼此撩拨、眼神成多年跑;但与此同时,男女主义人公的情感经历又被刻画得如此帆龙、营销痕迹明显的一句"顾千帆说及,营销痕迹明显的一句"顾千帆况入

必须承认,成年人的恋爱可以无 师自通,情感的单纯与爱欲的萌发并 不绝对矛盾。但观众的心态显然是矛

■花言峭语

有一部电影,选择了在五月上映,算是迎难而上,而这也正与它的主题契合。这个电影是《珠峰队长》。《珠峰队长》由吴曦导演,主人公是苏拉王平,片子讲述苏拉王平和八个登山队员,以及七位高山摄影师,在2019年四月到五月攀登珠穆朗玛峰

英国著名的登山家乔治·马洛里 有句名言:"因为山就在那里!"他的 身体力行和壮烈人生,让这句话不再 是鸡汤那么简单。"因为山就在那 里",大概可以解释世间的很多事情, 不只登山,也能解释苏拉王平和登山, 人员们对珠峰的强烈的执念。不,不 是征服欲,也不是野心,不是容易很 难说清的"因为山就在那里。"

但当我把苏拉王平带领的这些人,称为"登山队员"的时候,我是有一点犹豫的。他们不是我们平素所知道的那类"队员",八位队员,有男有女,来自各行各业,小老板或者大老板,也有人是借钱来爬山的。换句话说,他们是"业余的",但这群业余人士,却向我们展示了攀登珠峰何以成为可能。

看了《珠峰队长》才知道,攀登珠峰,和我们想的不一样。首先,这些登

"顾盼生辉",仅此而已

盾,这份矛盾也被剧集营销敏锐捕捉:遇到吻戏就使劲呼喊脸红心动,鼓吹要让"顾盼生辉"就地成婚颠龙倒凤;其余的戏码则反复强调他们发乎情止乎礼,爱得如此克制,是少见的"古典美"和"成长型爱情"。

遺憾的是,这类双重标准的矛盾 创作,不仅伴随着《梦华录》,也发生 在这些年流行的大部分网文和偶像 刷中。此类作品中,男女主人公往往 被设定为情感经历极其单纯的人物, 仿佛生来就是为了和对方相爱。在想 象力更为放飞的仙侠作品里,男女主 人公会在几生几世的循环里反复恋 爱,每一次都是他和她,每一回都是 不可取代的存在。而为了进一步保证 双方的忠诚,配角们拿的也都是固定 剧本,守护也好,捣乱也罢,一旦爱上 主角,配角们必然殊途同归地被拒 绝,如若贼心不死,刻意纠缠,则一定 会沦为笑柄、一败涂地。

从这个角度上说,越来越多的影视剧不再为观众提供多元的、复杂的情感关系,而开始选择经过反复验证的、安全的单一模式。即便是像《梦华录》开篇提供了"顾盼生辉"斗嘴和互助的戏码,刻画了赵盼儿的独立与追求,但一旦男女主角双方心意相通的范式里套:顾千帆是主动给钱、上页家底的"宠妻狂魔",赵盼儿是听到"顾赵氏"就羞涩接受冠夫姓的贤妻。

此时再对照剧集前期营销的"现代女性意识","顾盼生辉"几个字,又形成了一种新的矛盾和讽刺了。

当然,比起剧里的套路,真正的恐怖还是其他的声音。《梦华录》播出,有观众为剧中宋引章对顾千帆的几句欣赏惴惴不安,生怕"姐妹"变"情敌"。于是,宋引章扮演者林允甚至干脆在直播中连说20遍"没黑化""不抢姐夫",赌咒发誓的模样让人又是好笑又觉得不寒而栗。到底何至于此呢?

家族 媒体人

真实的珠穆朗玛和真实的攀登

山队员,必须要有爬山的经验,有了爬五千米的记录,才能爬六千米,有了爬六千米的记录,才能爬六千米,有了七千米,才能冲刺 8848。即便这样,就算具备了所有的资格,爬珠挺也不是一趟快捷之旅。登山队先后,开始登山,每到一个营地,都需要驻扎很久,才能向下一个高度冲刺。驻扎的原因,是为了体整,也是为了等天气,甚至是因为登山队太多,导致了"堵车",需要错开高峰。而整个过程,都在寒冷大风的山上度过的。

不仅需要体力、耐力、财力,还需要有经验、信息采集能力,以及决断力。在《珠峰队长》里,苏拉王平带着这支登山队伍,经历了重重艰险,并且在紧要关头做出了判断。他汇集各方面消息,知道即将出现一次珠峰大堵车,于是提前出发,于5月15日全员登顶并安全返回,成为当年全球第一支登顶珠峰的队伍。

冰川的确壮美,但之前领略那种 壮美,是通过图片和视频,我们用"巨 大"来形容冰块,但不知道那个"巨 大"到底有多大。换了个角度,从登山 者的第一视角看过去,才知道,那种 壮美,对于人类来说,简直是毁灭性 的,是从心理到生理的全面冲击。从 那些航拍镜头来看,所谓登山,很多时候,就是在各种工具的帮助下,在那些冰块上、冰缝、冰沟中爬上爬下,可能实际走过的距离,只有一百米,但耗费的时间却以小时计。

《珠峰队长》的珍贵之处就在这里,它不像我们平时看到的高进后,它不像我们平时看到的高理所当然,便神仙视角,山美得理所当然,爬山也成功得理所当然,《珠峰队长》是凡人视角,是一步一挪,肩扛手拉,喘息如牛,面如死灰,时时生退意。甚至连摄像师的晃动、喘息、也都收了进来。至于最后的登顶,反而没有那么惊心动魄之处,已经在每一步、每一次喘息里了。

 米以上最高海拔完成无人机起飞航 拍的电影。

也许,未来某天,这些拍摄技术 又将被突破,我们会看到更经得起挑剔、经得起深究的画面,但在此刻,我 还是被这些带着喘息的,带着死亡阴 影,带着不可知的命运审视的画面深 深實城

在《珠峰队长》里,苏拉王平到达尼泊尔,在登山之前,先路过了一片墓地,那片墓地里,葬着很多在登山过程中遇难的人,其中也有2013年,在攀登海拔4400米的南迦帕尔巴特峰时遇难的饶剑峰,饶剑峰是著名的民间登山家。他从不解释,他为什么要登山,但他的妻子 Maggie 替他做了总结:"他不想白活"。

"因为山就在那里"和"他不想白活",可以作为起点和终点,帮助我们理解登山者的想法,理解他们为之付出的一切。也可以帮助我们重新审视我们的人生,和正在经历的一切。用他们以命拍摄的电影,去审视我们的命、我们的生命,以及我们的命运。



■钱眼识人

最近,"港乐"这个词因为一档音 乐综艺节目而高频出现在我的朋友 图里,在社交平台上也被讨论很多, 包定,在社交平台上也被讨论很多, 它感。究竟什么是港乐呢?有人说名, 是一个人。 是此区的社会是用里面。 是一个人说公须是用国香 发音演唱的,还有人说只要是中国香 发音歌手演唱的,无论粤语还是应时 话都算。事实上,"港乐"是一个危 概念。

我看了几期节目却持续"意难平"。举个例子,李克勤翻唱陈慧娴的《傻女》,原歌词里有一句"只有请你的毛衣从此每天饰演你",是以物喻人的窃窃私语,本来很适合浅吟低唱的,淡淡哀怨深刻沉浸,结果在节目中唱出了晚会大歌的凛然正气。我想这可能跟传播的介质有关,开放性的

港乐不止一味

电视、网络节目需要在海量的信息里第一时间抓住注意力,恐怕只能祭出最炫的灯光、最高的分贝以及跌宕起伏的豪情,排列组合的新鲜感。这是演唱上的要把式,会起效,但却并非满乐的精髓。

中情文也是节目嘉宾,但最懂 她的内地名人恐怕是来自山重》《浅野生 神柯,在电影里使用过《珍重》《《浅野生 一生》等名曲,小贾说她的歌里有 湖侠气,是孤独的,也是沧桑的。 手本人在节目中比较尴尬,这有 会全方位展示魅力,这与选歌的 被有关。我记得当年胡金铨翻拍电 影《笑做江湖》,任盈盈的第一人选

港乐里不止侠义,还有一类讲情爱的,有舍有得,聚散两依依。必须说一下,大概只有港乐出现了这

种现象,《夕阳之歌》和《千千阕歌》 都用的是日本歌手近藤真彦的曲子 重新填词,难分伯仲,都是天后演 绎,都成为殿堂级经典,每隔十年听 一遍都有新滋味。两首歌是一个"港 女"的两面。前者是梅艳芳演唱,写 不服,人生都是单向奔赴,情难归志 难酬。"奔波中心灰意淡,路上纷扰 波折再一弯,一天想到归去但已 晓。"后者是陈慧娴演唱的,写释怀, 过尽千帆皆不是,但刹那即永恒, "来日纵使千千晚星,亮过今晚月 亮,都比不起这宵美丽。"

如果要我选一首港乐高度凝结 人生感叹,那只能是陈百强原唱的 《一生何求》,最初是作为港剧《义不 容情》的主题曲出现。黄日华饰演的 阿健陷入巨大的困惑,我所信仰的诚 与爱还有价值吗?歌名就是很多人生 活漩涡中突然惊醒,射向自己的四字 叩问。

类似只凝望自我,没打算打鸡血讴歌大义,带着伤痛的"港乐"可以说是70、80后生人的的集体 BGM。港上里当然有《男儿当自强》《沧海一声笑》《真的汉子》《红日》这类豪心手天的正能量,但是它们《一生所》《八世中的"唯一",港乐里还有《一等明人,有圆缺之别,哭有时,等明时,就解有时,跳舞有时。港乐的内核就是我的有时,跳舞有时。港乐的政融,如每一种大人,被计算,以上,以为"大人"。

转德勒

上海文藝評論專項基金

■情人看剑

母亲的多样宇宙

近来文艺作品里的母亲形象还是难免刻板,院线新片《暗恋·橘生准角》女主角洛积的妈妈即是一例。因为丈夫出了工伤事故,她此后的的人生进入"复仇女神"状态,偏如此后的。是好感恋路上的障碍——非如此成不可,否则校园里的罗密欧与朱丽叶故事就少了最大的那个绊脚石。冤情得雪之日,她终于放手,"我完制了我的使命,以后妈妈不会再限制价什么了!"女儿这才敢朝心上人奔

只顾自己快意恩仇, 全然没理 会她所戴的无形枷锁伤人伤己,其 实这位母亲并未与人生完成和解。 复仇大业是一种彻头彻尾的自毁, 还赔上了女儿整个宝贵的青春期, 可叹可怜。如此极致的人物设定,走 向另一个极端,则是过于完美的母 亲形象,比如韩剧《我的解放日志》 里的母亲, 堪称东亚家庭传统母亲 的代表:勤劳朴实,其活动场域不是 在田间地头,就是在厨房,与寡言的 丈夫相互搀扶, 把三个孩子拉扯长 大。生命里的最后一天,终于薄施粉 黛,是为了去考察大女儿的男友是 否合格,回来路上听说小女儿曾经 嚎啕大哭,因此又伤心起来。在这样 的大喜大悲里, 回家躺下就再也没

今年杨紫琼主演的电影《瞬息全宇宙》之所以引发种种热议,也是在于某种近乎癫狂的冒险尝试:把传统家庭结构置于万花筒一样变化的古往今来的场景里,一出场就灰头土脸的 55 岁华裔母亲秀慈惠中中,母女厮杀,婚姻事业,桩桩件件催人崩溃,但逃离未必就是上上之策,从来就没有什么完美关系,只有接纳自我,才能在惨淡人生里获得真正解脱,一如片中台词所说,When I say YES to life, life says YES to me.

从女儿的角度来看亦是同理, 只有正视自己曾经反叛的母亲,才能获得宁静。就像作家埃莱娜·费 兰特在《偶然的创造》里说到她与 母亲的关系,"当我意识到,找到自 我就是找到她,像我小时候那样去 接纳她、爱她时,我就平静下来 了。"

长风新